
:یگداوناخ مان و مان

راوشد و طسوتم - یریگ هزادنا:نومزآ مان

-- :نومزآ نامز تدم

نشور هار یلیصحت هرواشم زکرم

 تیمک ،دشاب  و  ، بیترتهب  و  ، یاهتیمک یاکی رگا .تسا  تروصهب  و  ، ، تیمک راهچ نایم ةطبار1
؟تسا مادک

1 هنیزگ:خساپ

   »1« ةنيزگ
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؟تسا مادک هقیقد رب لیام بسحرب رون یدنت ،دشاب  اب ربارب ،دنکیم یط ار  تفاسم رون هک ینامز تدم رگا2

1 هنیزگ:خساپ

»1« ةنيزگ

 ،میباییم ار رون یدنت ادتبا

،میراد یاهریجنز لیدبت ةدعاق زا هدافتسا اب لاح
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عیام مرج تبسن .دوشیم  هعومجم مرج ،مینکیم رپُ  عیام زا ار نآ یتقو و  هعومجم مرج ،مینکیم رپُ  عیام زا ار یفرظ یتقو3
 ؟تسا مادک  عیام مرج هب 

1 هنیزگ:خساپ

    »1« ةنيزگ

:میراد یلاگچ فیرعت زا هدافتسا اب نیاربانب ،تسا ربارب مه اب  و  عیام مجح

.تسین فرظ مرج ةبساحم هب جایتحا هلئسم لح رد هک دینک تقد
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 لكلا يلاگچ و ميرب ورف لكلا زا رپ فرظ رد يمارآ هب ار ينهآ ةلولگ رگا .تسانآ يلاگچ و مرگ  رپُوت ينهآ ةلولگ كي مرج4
؟دوشيم جراخ فرظ زا لكلا مرگ دنچ ،دشاب رتيل رب مرگ

1 هنیزگ:خساپ

»1« ةنيزگ

،تسا ینهآ ةلولگ مجح ربارب ،فرظ زا هدش جراخ لکلا مجح هک اجنآ زا .میروآ تسدهب ار ینهآ ةلولگ مجح ادتبا تسا یفاک لاؤس نیا لح یارب
 :دیآیم تسدهب لکلا مرج ،نآ مجح و لکلا یلاگچ نتشاد اب

 :میسیونیم  بسح رب ار هلولگ یلاگچ ادتبا

:اب تسا ربارب ینهآ ةلولگ مجح

:میراد لکلا و هلولگ مجح نداد رارق ربارب اب

39007800 kg
m3800
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g
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دنچ یلاخ ةرفح مجح ،دشاب  لاط یلاگچ رگا .دراد دوجو یاهرفح ،مرگ  مرج و یرهاظ مجح هب لاط هعطق کی نورد5
 ؟تسا بعکم رتمیتناس

3 هنیزگ:خساپ

»3« هنیزگ

:مینکیم هبساحم ار لاط ةعطق تخاس رد هتفر راکهب یلاط یعقاو مجح ادتبا

:ینعی ،هتفر راکهب یلاط یعقاو مجح یاهنم یرهاظ مجح اب تسا ربارب هرفح مجح

14cm3212/819000 kg
m3

1(0/75
2(1/5
3(2/8
4(3/4

ρ = 19 = ⇒ V‘= = 11 2 cm
V ‘ − →−−−−−−−−−−

m=212/8 g

ρ=19000 =19kg
m3

g
cm3 212/8

V ‘
212/8
19 / m3

= − = 14 − 11/2 = 2/8cV هرفح V یرهاظ V ‘ m3



؟تسین هبساحم لباق زگره کیزیف رد ،ریز یاهترابع زا کیمادک لصاح6

4 هنیزگ:خساپ

»4« ی هنیزگ

عمج بجوم هک تسا لوط یاکی  و مجح یاکی  ،»4« هنیزگ رد هک دنشاب سنجمه تیمک ود دیاب اًمتح ،تیمک ود قیرفت ای عمج رد
.دوشیم ترابع ندش ریذپان

ماجنا ار هبساحم ناوتیم ،یرگید هب اهنآ زا یکی لیدبت اب و دنتسه راشف یاکی ود ره لاکساپ  و رفسمتا  ،»3« هنیزگ رد دینک هجوت
.داد

1(4( ) ÷ 2(c )g
L m3

2(4/2( ) × 3/7(s)m
s

3(52(atm) − 32(Pa)
4(16(c ) + 3(cm)m3

(c )m3(cm)

(atm)(Pa)

رتیل ،هقیقد بسح رب ینامز تدم هچ رد .تسا رارقرب رطق هب یاهناوتسا یاهلول نورد  تباث یدنت اب بآ یاهیلا و ایاپ نایرج7
 ؟دوشیم هیلخت هلول نیا یجورخ هناهد زا بآ

1 هنیزگ:خساپ

 »1« هنیزگ

:میراد ،هراش شراش گنهآ هبساحم هطبار زا هدافتسا اب

هراش شراش گنهآ

هراش شراش گنهآ
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s

=7200L=7200×هراش مجح 10 −3m3

24 × = ⇒ t = ⇒ t = 30s = 0/5 min10 −2 7200×10 −3

t
72×10 −1

24×10 −2



رتیل دنچ  ،دشاب  هدام ود نیا یاهیلاگچ تبسن رگا .تسا هدش مسر ریز لکش قباطم ،B و A هدام ود یارب مرج بسح رب مجح رادومن8
؟تسا

4 هنیزگ:خساپ

.تسا  هجیتن رد و  :ینعی ،تسا رتمک یلاگچ ،دشاب رتشیب رادومن بیش هچره ،مرج بسحرب مجح رادومن رد

.میهدیم ناشن رتیل  اب ار B مجح و  اب ار A مجح ،ربارب مرج کی یازا هب ،رادومن رد
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دصرد دنچ .تسا  یلاگچ یاراد ،دشابیم بعکم رتمیتناس 5 نآ مجح و مرگ 85 نآ مرج هک سم و لاط زا رپُوت ژایلآ هعطق کی9
).دوش رظنفرص مجح ر�غت زا( ؟تسا هدش لیکشت لاط زا ژایلآ نیا مجح

3 هنیزگ:خساپ

»3« هنیزگ

.تسا نآ رد هتفر راک هب یلاط و سم مرج عومجم ربارب ژایلآ هعطق مرج

:اب تسا ربارب زین ژایلآ مجح

ژایلآ مجح زا لاط مجح دصرد 

17000 kg
m3

( = 9 = 19 )ρ سم
g

cm3 ρ لاط
g

cm3

1(40
2(60
3(80
4(90

+ =m لاط m سم m ژايلآ

⇒ + =ρ لاط V لاط ρ Vسم سم m ژايلآ
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+ = 5c (2)V سم V لاط m3+ = ⇒V لاط V سم V ژايلآ

{− →−−−−
(2) , (1) + = 5V لاط V سم

19 + 9 = 85V لاط V سم

⇒ = 4c = 1cV لاط m3 V سم m3

= × 100 = 80%4
5

:بعکم ،دشاب  زلف یلاگچ رگا .تسا  نآ مرج و  یزلف بعکم کی علض ره لوط10

3 هنیزگ:خساپ

 :میراد نآ یلاگچ و مرج ندوب مولعم اب ،تسا رپُوت بعکم هک دوش ضرف رگا

:نیاربانب ،دشابیم  ربارب  علض هب یبعکم مجح

10cm6kg8 g
cm3

.تسا  نآ مجح و تسا رپوت)1 750cm3

.تسا  نآ مجح و تسا رپوت)2 1000cm3

.تسا  هرفح مجح و دراد یلاخ هرفح)3 250cm3

.تسا  هرفح مجح و دراد یلاخ هرفح)4 750cm3

V = V = = 750 cm
ρ − →−−−−−−−−

m=6 kg=6000 g

ρ=8 g
cm3

6000
8 m3

10cmV = = 1000 c10 3 m3

= − = 1000 − 750 = 250 cV هرفح V یرهاظ V یعقاو m3



 دنچ ژایلآ یلاگچ ،دشاب  ژایلآ هعطق مجح و  اب ربارب ژایلآ نورد هرقن مرج رگا .میراد رایتخا رد هرقن و لاط ژایلآ زا یاهعطق11
).تسا  هرقن یلاگچ و  لاط یلاگچ ،هدادن خر مجح ر�غت طلاتخا رثا رد( ؟تسا

2 هنیزگ:خساپ

.مینک ادیپ ار لاط و هرقن مجح تسا مزلا ،روظنم نیمه هب .میباییم ار لاط مرج ادتبا

:اب تسا ربارب لاط مجح ،تسا  اب ربارب هرقن و لاط مجح عومجم نوچ

:اب تسا ربارب لاط مرج

.دروآ تسد هب ار ژایلآ یلاگچ ناوتیم نونکا
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g
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؟تسا مرگورکیم دنچ یریگهزادنا نیا تقد .دهدیم ناشن مرگیلیم 5/005 ار یمسج مرج ،یلاتیجید یوزارت کی12

1 هنیزگ:خساپ

نیرخآ یاج هب ناوتیم ای دناوخیم رازبا نآ هک تسا یمقر نیرخآ زا دحاو کی اب ربارب )لاتیجید( یمقر یاهرازبا رد یریگهزادنا تقد هک مینادیم
هدش هداد دحاو بسح رب ار یریگهزادنا تقد ،زیمم یاج ر�غت نودب و تشاذگ رفص ددع اهمقر هیقب یاج هب و کی ددع تسار تمس مقر
:میراد لاؤس نیا رد .دروآ تسدهب

تسا  اب ربارب ورکیم دنوشیپ نوچ .تسا  ربارب لاتیجید یوزارت یریگهزادنا تقد نیاربانب
.تسا  اب ربارب لاتیجید یوزارت نیا یریگهزادنا تقد هک تفگ ناوتیم ،

1(1
2(1000
3(5
4(0/001

5/005mg 0/001mg− →−−−−−−−−
یريگهزادناتقد

0/001mg = 0/001 × g = g10 −3 10 −610 −6

(1μ = )10 −6g = 1μg10 −6



و  ، ،، یاهددع و میاهتفرگ هزادنا ،تسا هدش جردم رتمیلیم بسح رب هک یشکطخ هلیسوهب راب 5 ار یمسج لوط13
؟تسا رتکیدزن ددع مادک هب رتمیتناس بسحرب مسج نیا یعقاو لوط .میاهدروآ تسدهب ار رتمیتناس 

2 هنیزگ:خساپ

»2«هنیزگ

ناونع هب اهیریگهزادنا زا لصاح یاهددع نیگنایم و دننکیم رارکت راب دنچ ار نآ یریگهزادنا لاًومعم ،تیمک ره یریگهزادنا رد اطخ شهاک یارب
رد ،دنشاب هتشاد هیقب اب یدایز فلاتخا ددع ود ای کی رگا ،هدش یریگهزادنا یاهددع نایم رد هتبلا .دوشیم شرازگ یریگهزادنا هجیتن
:لاؤس نیا رد  هداد دننام ؛دنیآیمن باسح هب یریگنیگنایم

نیگنایم 

30/330/731/629/8
35/4

1(30/4
2(30/6
3(31/4
4(31/5

35/4cm

= = 30/6cm30/3+30/7+31/6+29/8
4

؟دشابیمن لوژ لداعم هنیزگ مادک تیمک یاکی14

3 هنیزگ:خساپ

»3«هنیزگ

:میباییم یلصا یاهاکی بسحرب ار اههنیزگ همه یاکی و میزادرپیم اههنیزگ کتکت یسررب هب

:»1« هنیزگ

:»2« هنیزگ

:»3« هنیزگ

:»4« هنیزگ

.دشابیمن لوژ لداعم »3« هنیزگ تیمک یاکی طقف سپ

راشف × مجح)1
ورین × نامز × تعرس)2
ورین × نامز × باتش)3
ورین × ییاجهباج)4

= × = kg = J( راشف×مجح(
kg
m.s2 m3 m2

s2

= kg × s × = kg = J( ورين×نامز×تعرس ) m
s2

m
s

m2

s2

= kg × s × = kg =( ورين×نامز×باتش ) m
s2

m
s2

m2

s3
J
s

= kg × m = kg = J( ورين×یياجباج ) m
s2

m2

s2



؟تسا عبرمرتموتکه دنچ لیطتسم تحاسم ،دشاب نآ ضرع ربارب ود نآ لوط و هدوب  یلیطتسم طیحم رگا15

2 هنیزگ:خساپ

»2«هنیزگ

:میراد لیطتسم طیحم یارب سپ .دوشیم  نآ رتگرزب علض ،میمانب  ار لیطتسم رتکچوک علض رگا

طیحم

:تشون ناوتیم لیطتسم تحاسم یارب سپ

:مینک نایب  بسحرب یاهریجنز لیدبت شور زا هدافتسا اب ار هدمآ تسدهب ددع هک تسا یفاک نونکا

240μm

1(3/2 × 10 −14

2(3/2 × 10 −13

3(1/28 × 10 −12

4(1/28 × 10 −14

x2x

= 2(x + 2x) = 6x = 240μm

⇒ x = 40μm

S = x × 2x = 2x2

⇒ S = 2 × = 3200μ(40μm)2 m2

hm2

3200μ × × = 3/2 × × ×m2 ( )10 −6 2m2

1 μm2
1 hm2

( )10 2 2m2
10 3 10 −12 10 −4

= 3/2 × h10 −13 m2

دنچ ،ریش زا بآ جورخ طسوتم گنهآ .دوشیم رپ یسیس  تیفرظ اب ناویل جنپ ،تعاس 4 تدم رد و دنکیم هکچ یبآ ریش16
؟تسا 

2 هنیزگ:خساپ

»2« هنیزگ

:اب تسا ربارب بآ جورخ گنهآ .تسا  ربارب تعاس 4 تدم رد هدش جراخ بآ مجح

120
بعکمرتمیليم

هقيقد

1(2/5 × 10 −3

2(2/5 × 10 3

3(3 × 10 −3

4(3 × 10 3

5 × 120 = 600 cc

= 150600
4

cc
تعاس

cc
تعاس

150 × × × = 2/5 ×cc
h

1 h
60 min

1m3

cc10 6
m10 9 m3

1m3 10 3 mm3

هقيقد



؟تسا مرگ دنچ هلیسو نیا تقد .تسا هدش یریگهزادنا  ،لاتیجید یوزارت کی طسوت یمسج مرج17

2 هنیزگ:خساپ

»2« هنیزگ

:میراد رگید ترابع هب .تسا  نآ یریگهزادنا تقد سپ .تسا هدرک هبساحم ار راشعا مقر هس ات وزارت نیا

تقد 

8/100 kg

1(0/5
2(1
3(100
4(0/001

0/001 kg

= 0/001 kg = × g = 1g10 −3 10 3

 ناوتیم ،هدیدپ نیا یکیزیف یزاسلدم رد .تسا نیمز یقفا حطس یور رب هبعج کی نداد له لاح رد یتخس هب یصخش ،ریز لکش قباطم18
.میریگب رظن رد ار . . .  دیاب یلو ،تفرگ هدیدان ار . . .

3 هنیزگ:خساپ

هب ،ییورین نیرتکچوک ندرک دراو اب هبعج ،کاکطصا یورین نتفرگ هدیدان تروص رد ،نیمز یقفا حطس یور رب هبعج تکرح یکیزیف یزاسلدم رد
یور یمسج تکرح ماگنه هک ارچ ،دشابیم کاکطصا یورین نتفرگن رظن رد یانعم هب زین هبعج نزو نتفرگ هدیدان .دیآیمرد تکرح هب یگداس
رتیئزج ببس هب اوه تمواقم یورین و هبعج مجح ،لباقم رد .دراد میقتسم هطبار هبعج نزو اب کاکطصا یورین یگرزب ،رادبیش ای یقفا ریسم
.دنتسه ندرک رظنفرص لباق ،اهنآ رثا ندوب

اوه تمواقم یورین – هبعج مجح)1
کاکطصا یورین – هبعج نزو)2
کاکطصا یورین – هبعج مجح)3
اوه تمواقم یورین – هبعج نزو)4



هب )1( عیام مرج تبسن دشاب  طولخم یلاگچ رگا .تسا هدش تسرد و  یاهیلاگچ هب عیام ود زا یطولخم19
).دهدیمن خر مجح ر�غت ،عیام ود ندرک طولخم رثا رد( ؟تسا مادک )2( عیام مرج

4 هنیزگ:خساپ

»4« هنیزگ

.میسیونیم  بسح رب ار طولخم یلاگچ یاکی ادتبا

:میراد طولخم یلاگچ هطبار هب هجوت اب

= 1/2ρ1
kg
L= 0/8ρ2

kg
L900 kg

m3

1(9
2

2(2
9

3(2
4(1

2

kg
L

ρ = 900 × = 0/9kg
m3

m3

1000 L
kg
L

= =ρ طولخم
+m1 m2
+V1 V2 − →−−

V = m
ρ

ρ طولخم
+m1 m2

+m1
ρ1

m2
ρ2

0/9 = ⇒ + = + ⇒ =+m1 m2

+m1
1/2

m2
0/8

3
4m1

9
8m2 m1 m2

m1
m2

1
2

؟تسا  مسج یلاگچ ربارب دنچ  مسج یلاگچ .تسا  مسج مرج فصن نآ مرج ورپُوت مسج مجح ربارب هس رپُوت مسج مجح20

2 هنیزگ:خساپ

»2«  هنیزگ

:میراد ،یلاگچ هطبار زا هدافتسا اب

ABBAB

1(6
2(1

6
3(3

2
4(2

3

ρ = ⇒ = × ⇒ = × =m
V

ρA
ρB

mA
mB

VB
VA

ρA
ρB

1
2
1

1
3

1
6



اب عیام نیا رگا .تسا هدش رپُ لماک روطهب  یلاگچ اب عیام کی زا  داعبا هب لیطتسم بعکم لکش هب ینزخم21
؟دوشیم هیلخت لماک روطهب نزخم ،عیام جورخ زاغآ زا هیناث دنچ زا سپ ،دوش جراخ نزخم زا  تباث گنهآ

1 هنیزگ:خساپ

    »1« ةنيزگ

:میروآیم تسدهب ار نزخم رد دوجوم عیام مرج ادتبا

5cm × 3cm × 2cm2500 kg
m3

5 dg
min

1(9 × 10 3

2(10 4

3(9 × 10 4

4(10 6

= ρVm عيام − →−−−−−−−−−−
V =2×3×5=30cm3

ρ=2500 =2/5kg
m3

g
cm3

= 2/5 × 30 = 75gm عيام

= = ⇒ عيامجورخگنهآ= m
t

عياممرج
جورخنامزتدم

5×10 −1

60
75
t

⇒ t = = 9 × s45×10 3

5 10 3

.تسا )2( زلف زا نآ %20 و )1( زلف زا ژایلآ مجح %80هک هدش هتخاس یروط و یاه یلاگچ هب )2( و )1( زلف ود بیکرت زا یژایلآ22
).دینک رظنفرص ژایلآ مجح ر�غت زا( ؟تساربارب دنچ ژایلآ نیا یلاگچ

3 هنیزگ:خساپ

.تسا هدش لیکشت )2( زلف زا ژایلآو )1( زلف زا ژایلآنیاربانب .میراد ژایلآ نیا زا مینکیم ضرف

ژایلآ

ژایلآ

.تسا حیحص »3« یهنیزگ نیاربانب

ρ1= 3ρ2 ρ1
ρ1

1(2/6
2(2
3(1/4
4(2/4

1m30/8m30/2m3

= = =+m1 m2
+V1 V2

+ρ1 V1 ρ2V2
+V1 V2

×0/8+ ×0/2ρ1 ρ2
1ρ

= 0/8 + 0/2 × 3 = 1/4ρ1 ρ1 ρ1⇒ ρ



5 مجح ،دشاب رتیل 12 اب ربارب A دماج زا مرگولیک 12 مجح هک یتروصرد .دشابیم B دماج مسج یلاگچ دصرد  ،A دماج مسج یلاگچ23
؟تساA مسج زا مرگولیک 12 مجح ربارب دنچ ،B دماج زا مرگولیک

1 هنیزگ:خساپ

:میراد لاؤس تروص قبط .میهدیم ناشن  اب ار B دماج یلاگچ و اب ار A دماج یلاگچ

یلاگچ فیرعت قبط

B دماج زا مرگ ولیک 5 مجح

A دماج زا مرگولیک 12 مجح هب B دماج زا مرگولیک 5 مجح تبسن 

20

1(1
12

2(1
10

3(10
4(12

ρAρB

= 20% = 0/2 =ρA
ρB

1
5

: = = = 1000ρA
mA
VA

12
12×10 −3

kg
m3

= × 1000 = 1lit5
5×1000

= 1
12

یوحن هب رگا .دراد دوجو یاهرفح ،تسا هدش هتخاس  یلاگچ اب یزلف زا هک  داعبا هب یلیطتسم بعکم نورد24
لخاد عیام مرج .دش دهاوخ  عیام و لیطتسم بعکم مرج عومجم ،مینک رپُ  یلاگچ هب یعیام زا لماک روطهب ار هرفح نیا لخاد
؟تسا مرگ دنچ ییاهنت هب هرفح

2 هنیزگ:خساپ

:تشون ناوتیم ،دشاب )عیام مجح نامه ای( هرفح دوخ مجحو هرفح یاراد لیطتسم بعکم رد هدش هدافتسا زلف مجحرگا

:رگید یوس زا

:میراد .میروآیم تسدهب ار  هرفح لخاد عیام مرج اًتیاهن و و یاهمجح )2( و )1( تلاداعم هاگتسد لح اب

 هرفح لخاد عیام مرج :

12cm × 6cm × 3cm5 g
cm3

1/8 g
cm3600g

1(150
2(270
3(330
.درک هبساحم ار نآ نورد عیام مرج ناوتیمن ،هرفح یسدنه تاصخشم نتشاد رایتخا رد نودب)4

V1V2

+ = 12 × 6 × 3 ⇒ + = 216c (1)V1 V2 V1 V2 m3

+ = 600 ⇒ = = 600m1 m2 ρ1 v1 ρ2v2

5 + 1/8 = 600 (g) (2)− →−−−−−
=1/8ρ2

g
cm3

=5ρ1
g

cm3
v1 v2

V1V2m2

{− →−−−−−−−−−−−−−
)2(و)1(تلاداعمهاگتسدلح = 150 cv2 m3

= 66 cv1 m3

: =m2 ρ2V2 − →−−−−−
=1/8ρ2

g
cm3

=150cV2 m3

= 1/8 × 150 ⇒ = 270gm2 m2



مه اب اریهدام زا مرگ 28 ویهدام زا مرگ 24 رگا .تسا هدش مسرویامدمه یهدام ود یعقاو مجح بسح رب مرج رادومن ،ریز لکش رد25
).دهدیمن مجح ر�غت طولخم دینک ضرف( ؟دوشیم بعکم رتمیتناس رب مرگ دنچ طولخم یلاگچ ،امد نامه رد ،مینک طولخم

3 هنیزگ:خساپ

.مینکیم باسح ار ویهدام ود یلاگچ ،رادومن زا هدافتسا اب ادتبا

:تشون ناوتیم ،طولخم یلاگچ یهطبار زا هدافتسا اب نونکا

ABAB

1(5/2
2(3/2
3(2/6
4(6

AB

ρ = ⇒ {m
V

= = 4ρA
40
10

g
cm3

= = 2ρB
20
10

g
cm3

ρ = ⇒ ρ =+mA mB
+VA VB

+mA mB

+mA
ρA

mB
ρB

⇒ ρ = = = 2/624+28
+24

4
28
2

52
6+14

g
cm3


